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A  könyvtár a. muzeum tudományos műhelye

Nem valószínig hogy akad olyan muzeológus, tudományos kutató vagy könyv­

táros, aki múzeumot -legalábbis már a fejlődés bizonyos fokára eljutott múzeumot- 

el tudna képzelni megfelelő, a funkciójához igazodó könyvtár nélkül* Ugyanakkor 

tudjuk azt is ( a történeti fejlődés, a problémakör ismerői, a jelenlegi fejlesztés 

adatai és tényei tanúskodnak erről), hogy a könyvtár  termesz e tszerűen  

nem a muzeum központi  tudományos műhelye. Egyik kitűnő múzeumi 

könyvtári szakértőnk Németh Endre ezt igy fogalmazta meg2 n A. muzeum világá­

ban a könyvtár szerény helyet foglal el. Itt előtérben vannak a tárgyi gyűjtemé­

nyek, kiállítások, az anyag őrzése és gondozása. .Azonban nem szabad elfelejte­

nünk, hogy az anyag tudományos feldolgozásához, a kutató munkához a legna­

gyobb segítséget a könyvtár adja. Ha egy muzeum számot tart arra, hogy tudo­

mányos intézménynek tartsák, meg kell becsülnie és ki kell fejlesztenie könyv­

tárát, A  kutatómunka fokmérője az irodalom ismerete, az irodalomhoz pedig meg­

felelő mértékben ma már csak a könyvtár utján lehet hozzáférni*1 * ( l )

Nincs mit hozzátennünk e megállapításhoz, legfeljebb még annyit mondha­

tunk -erre Németh Endre is utalt-, hogy az a múzeumi könyvtár van jó hely­

zetben, amely szinte egyidős magával a múzeummal, fejlődése lépést tartott az 

intézmény haladásával, munkájának differenciálódásával. Ezt a tételt hazai mú­

zeumaink, illetve múzeumi könyvtáraink története is igazolja.

Ezúttal nem célunk ennek a tudomány- és könyvtártörténeti szempontból 

kétségkívül érdekes, vonzónak mondható folyamatnak az elemzését, ábrázolását 
nyújtani.
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A  fejlődés érzékeltetése céljából -bevezetőül- csupán néhány fontos adat­

ra emlékeztetünk:

-  a M a g y a r  M inerva  c. kiadványnak az első világháború előtt 

kiadott kötete ( 2 ) (az  1912-1913. évi helyzet) 11 budapesti és 20 vidéki ( ö sze­

szesen 3 l) olyan múzeumot tartott nyilván és irt le, mely könyvtárra l  is ren­

delkezett,

-  a ma is összehasonlítási alapul szolgáló és kétségtelenül orszá­

gos jelentőségű szerepet vivő fővárosi múzeumok ebben az időben 89 000 kötet 

könyvet (periodikámat) mondhattak magukénak,

-  majd ugyancsak az említett M agy ar  Minerva  1930-1931. évi

adatai szerint ( 3 ) 17 budapesti és 20 vidéki muzeum (tehát összesen 37 in­

tézmény) tulajdonában volt egyúttal könyvtár is,

-  végül ugyanakkor a fővárosi múzeumok állományának összesített 

kötetszáma 197 800—ra emelkedett. Ez könyvtári szempontból azt jelenti—termé­

szetesen a vezető szerepet játszó Budapestre vonatkoztatva- hogy a két világ­

háború közötti húsz évi fejlődés megkétszerezte a központi ( országos) múzeu­

mok könyvtárainak könyvállományát.

.A ffelszEaibmdlimláBLS naftáimii demokratikus átalakulás, majd az egyre inkább 

érvényesülő, immár szocialista jellegű művelődéspolitika az általunk elemzett te­

rületen is döntő változást hozott létre. ( 4 )

Erinek eredményeképpen múzeumaink igen erőteljes fejlesztése is napirend­

re került. Nemcsak a mennyiségi növekedés támogatása, illetve hatásos előmoz­

dítása ( bár ez is fontos tényezői ), hanem a tudományos és társadalmi szempont­

ból tekintett funkciók, feladatok eddig alig sejtett kiszélesítése, gazdagítása is 

valósággá vált ( pl. a múzeumok bekapcsolása a szó igazi értelmében vett nép­

művelésbe, ezzel párhuzamosan a tanácsok tevékenységébe). Ö s s z e f o g l a ­

lóan: a régi, kissé elszigetelt, nem egyszer csendes muzeum e művelődéspo­

litikai folyamat eredményéként a nép igazi tulajdona lett, s egyúttal a nemzeti mű­

velődés -é s  ezzel együtt a tudományos munka- társadalmilag is egyik igen fon­

tos bázisává vált.

A  anétnaunry canfladt̂ nrai úgy gondoljuk, nem árt, ha —ezúttal in­

kább csak jelzésszerűen- fényt vetítünk*
Mig 1931-ben 46 múzeumot tartottak nyilván, addig 1954—ben 79—et, 1960- 

ban 93—at, 1967—ben pedig már 145—öt. Ugyanakkor a múzeumlátogatók száma 

még fokozottabb mértékben emelkedett, a 30 év előttinek nyolcszorosára növeke­

dett: mig 1935-ben 791 600-an, addig 1966-ban már 6 080 634-en keresték fel 

az ország múzeumait. (5 )
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A  múzeumi könyvtárak -ha némi ritmus-különbséggel is- de lépést tartottak 

ezzel a fejlődéssel. Csak néhány példát emlitünk ennek érzékeltetésére:

— a második világháború előtti évtizedben csupán 37 muzeum rendel­

kezett könyvtárral, az 1965-ben közzétett M agya r  Minerva  ( 6) viszont már

73 olyan múzeumot tart nyilván, melynek legalább 500 köteten felüli könyvtára von. 

B fejlődés természetesen azóta sem stagnál: 1966 végén készített nyilvántartá­

sunk szerint az országban 86 olyan múzeuma van, amely 500 köteten felüli 

könyvtárral rendelkezik (ezt a kötetszámot tekintjük könyvtár nak) ( 7) ,

— a mennyiségi növekedés arányainak érzékeltetésére ezúttal csu­

pán két adatra hívjuk fel a figyelmet: mig 1931-ben a budapesti (központi) mú­

zeumok könyvtárainak kötetszáma nem érte el a 200 000-et, addig ugyanezek a 

könyvtárak 1966 végén már 673 000 kötet könyvvel és periodikummal rendelkez­

tek* holott köztudomású, hogy az elmúlt két évtizedben a háborús cselekmények 

következtében előállott, nem egyszer súlyos veszteségeiket is pótolniuk kellett*

— 1966 december 31—én a 103 muzeum (múzeumi könyvtár) több 

mint egy millió kötet könyv és periodikum birtokában volt.

IL

A  múzeumi könyvtárak a magyar könyvtárügy 
rendszerében

Mielőtt elemeznénk és jellemeznénk e fontos könyvtári terület összetevőit, 

fejlesztésének jövő útjait, arra a kérdésre kell megfelelnünk, hogyan illeszke­

dett be a múzeumi könyvtári hálózat könyvtárügyünk fejlődésének szocialista 

szakaszába, jogilag és igazgatásilag milyen helyet foglalt és foglal el ebben a 

rendszerben, a korszerű könyvtárügyet jellemző hálózati  szervező elv mikép­

pen érvényesül a múzeumi könyvtári területen? Félreértések elkerülése céljából 

itt hangsúlyozottan meg kell ismételnünk azt a bevezetésben közölt tételt, hogy 

az elemzett könyvtárak nem önállóak, hanem elsősírban saját intézményeik ku­

tató, rendszerező és népművelő munkájának elf'segitői, támogatói* Ennek követ­

keztében feladataikat, funkcióikat mindenekelőtt ebből a szempontból kell érté­
kelnünk.

A  múzeumi könyvtárügy rendszerének jogi, államigazgatási és módszerta­

ni szabályozása nem indult szerencsésen, s e nem egészen sikerült kezdet mind 

a mai napig rányomja bélyegét a múzeumi terület könyvtárainak helyzetére, fejlő­
désére.

Tudjuk, hogy a magyar könyvtárügy a Népköztársaság Elnöki Tanácsának
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1956, évi 5. számú törvényerejű rendeletével, majd az ehhez kapcsolódó 

1.018/ 1956./IIL 9 j  sz, minisztertanácsi határozattal nyert alapvető törvényes 

elrendezést* A  múzeumi könyvtárak: tekintetében úgy szólt az intézkedés, hogy 

e g y s é g e s  múzeumi és művészeti  könyvtári  hálózatot keli létrehoz­

ni, melynek hálózati központja a Szépművészeti Muzeum könyvtára ( ll.pont, O  

jelű alpont). Mivel e rendelkezés tartalmi, szervezeti és módszertani végreha­

tási lehetetlennek bizonyult (lényegében az érdekeitek kezdettől fogva nem ér­

tettek vele egyet), a MM 63/1957 M. K .X1* sz. utasítása módosítási léptetett lép­

tetett életbe, éspedig olyan formában, hogy a múzeumi és művészeti könyvtári 

hálózat egységes szervezete helyett külön múzeumi és külön művészeti háiózar- 

tot kívánt létrehozni* A  hálózati feladatok ellátását, illetve a központi könyvtárak 

munkájának irányítását a Szépművészeti Muzeum helyett egyrészt a Művelődés­

ügyi Minisztérium mellett szervezendő Múzeumi Könyvtár i  Bizottsága,  más­

részt pedig a M űve lődésügy i  Minisztérium múzeumi főo sz tá lyá ra  

óhajtotta bízni*

Eleve világos volt, hogy egy működésbe sem kezdett Könyvtári Bizottság 

( amire különben szükség lett volna), és még kevésbé a Művelődésügyi. Minisz­

térium Múzeumi főosztálya nem volt hivatott sem hálózati központi feladatokat, 

sem módszertani munkát végezni a múzeumi könyvtárak területén* Ziyen módon 

e hálózat-fejlesztő rendelkezések nem segítettek, sőt bizonyos tekintetben hátránv- 

nyaL is jártak* Muzeum-ügyünk irányitóiban, az igazgatókban és a tudományos 

dolgozókban ugyanis önkéntelenül is olyan szemléletet fejlesztettek ki, hogy ezen 

a terül eten nem szabad a könyvtári hálózat ( vagy hálózatok) fejlesztését eről­

tetni, a hálózati könyvtári munkára időt, energiát és személyzetet pazarolni, vég­

ső soron a múzeumi könyvtárak problémáit nem lehet az egyéb könyvtári háló­
zatok analógiájára megoldani*

A  magyar könyvtárügy, s igy az országos múzeumok könyvtárainak néző­
pontjából is reálisabb, a funkciókhoz jobban igazodó rendelkezése volt a műve­

lődésügyi miniszternek az az utasítása ( 164/1958./M*K* 15./MM sz. utasítás), 

mely a tudományos- és szakkönyvtárak gyűjtőkörét kívánta rendezni. Bár ennek 

az utasításnak nem voltak íiálózati és módszertani vonatkozásai, mégis az a 

tény, hogy hat o r s z á g o s  muzeum könyvtárát kilenc szaktudorr.ánvi  
területen un* ,rtudományág! szakkönyvtárnak" jelölte ki,

e gy ré sz t  deklarálta a múzeumi könyvtári terület fontosságát, a ku­
tatás és az ismeretterjesztés szempontjából értékelt jelentőségét,

másrészt  kiemelte a megnevezett könyvtárakat szakterületükön 

(régeszet, néprajz, képzőművészet, iparművészet, természetrajz, embertan, no-
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vénytan, állattan és őslénytan), legalábbis a szakirodalom begyűjtése tekinteté- 
ben.

A  magyar muzeumügy szocialista fejlődésének fontos mozzanata volt az a 

jogalkotás, amit a Képköztársaság Elnöki Tanácsának 1963. évi 9, sz. törvény­

erejű rendelete (M .K . 1963. V. 11.) hozott létre a muzeális emlékek védelmé­

ről* Ebből az alaprendeletből bennünket -könyvtári szempontból- különösen há­
rom intézkedés érdekel:

-  megtörtént az országos múzeumok (8 ) pontos kijelölései

-  az országos múzeumok a tudományos tervek végrehajtása céljából, 

illetőleg a művelődésügyi miniszter által meghatározott feladatkörben segitik a 

megyei múzeumok munkáját;

-  a megyei tanácsok irányitása alá tartozó múzeumok közül a me­

gyei muzeum — tudományos és népművelési tevékenységén felül- múzeumi szak­

szempontból segíti a megye területén működő múzeumok ( muzeális gyűjtemények) 

együttműködését, munkájuk összehangolását.

Bár e- nem említik a múzeumi könyvtárakat, bennünket

könyvtári (esetleg később mégis létrejövő) hálózati szempontból a következő lé­

nyeges összefüggések érdekelnek:

a/ -Az országos múzeumok és a megyei múzeumok között most már 

nem spontán, hanem szakmailag megalapozott, törvényesen szabályozott szak-, 

illetve munkakapcsolatok jöttek létre.

b/ Még ennél is jóval konkrétabb formában ( igazgatási, szakmai, 

módszertani szinti ) a megyei múzeumok és a megye területén működő egyéb mú­

zeumok ( gyűjtemények, emlékszobák) szoros kapcsolatba kerültek egymással.

Nem nehéz felismerni, hogy könyvtári  területen az országos szak- 

könyvtárak és a megyei könyvtárak, de különösen a megyei könyvtárak és a 

megye területén működő egyéb tanácsi könyvtárak (járási és községi könyvtár 

rak) egymás közötti viszonya, összefüggésük rendszere szinte analóg megoldást 

nyert. A  múzeumi alaprendelet kodifikálta tehát ezt a természetes fejlődést, ami 

a könyvtári és a múzeumi területen egyaránt végbement: a vidéki múzeumok ta— 

nácsositását, s ennek nyomán a megyei  múzeumi há lózatok létrejöttét.  

E ze kn ek  magától  értetődő igazgatás i ,  s zakmai  és  módszertani  

központ ja i  a m eg yeszék he ly ek en  működő megyei múzeumok.

1965—ben az imént ismertetett Tvr. végrehajtásáról a művelődésügyi minisz­

ter külön intézkedett ( 2/1965./1.8,/MM számú rendelet.)
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ÍCösiy vttaeura s:zenxigDOimtt]ih>ó.E e rendelet két fontos hívjuk
fel a. figyelmet:

a7 Kimondja, hogy a Tvr, nem érinti az un. könyvtári alaprendele- 

tek { 1956. évi /Tvr^ illetve az 1.018/ 1956/ III«9«y sz# minisztertanácsi határozat) 
hatálya alá tartozó könyvtárak feladatait és működését.

b/ G-yiijtökörük tárgya és tevékenységük jellege szerint a múzeumo­

kat tovább differenciálja s négy kategóriát állapit meg (országos múzeumok, or­

szágos gyűjtőkörű egyéb múzeumok, megyei múzeumok, tájmúzeumok).

Ha ismét a szakkönyvtári analógiákra figyelünk, a természetes párhuzamos­

ság "az országos gyűjtőkörű múzeumok" csoportjánál (műszaki- és technikatör­

téneti emlékek, színháztörténeti tárgyi emlékek, sporttörténeti emlékek, közlekedés­

történeti emlékek) erősen szembeötlő. B múzeumok különben -hasonlóan a szak- 

könyvtárakhoz- főfelügyeletileg általában "egyéb" tárcákhoz tartoznak, a művelő­

désügyi miniszter a szakfelügyelet jogát tartotta fenn magának.

A  m m u z 19§5 -lbe ia  Jkaa&oflött 3fcögjrx*Mii«fii
történt meg a hivatkozott két múzeumi alaprendelet részletes kifejtése. ( 9) Ez 

a szabályzat tíz fejezetben részletekbe menően intézkedik a muzeumügy vala­

mennyi fontos kérdéséről, a IX. fejezet ( BT— 93 paragrafusok) "a  múzeumi konvv— 

tárak működése" címmel a bennünket legközelebbről érintő problémákat is tár­

gyalja, illetve szabályozza. Ez a. múzeumi könyvtárak működésének legteljesebb 

és ma is érvényes leírása, ügyrendjük, feladataik miniszteri szinten történt ie- 
rögzitése.

E iS s z ö r  soinraa azokat az intézkedéseket, melyek bár nem

könyvtári jellegűek, de valamiképpen " lefordíthatok" könyvtári nyelvre is, továbbá 

igazgatási, szakmai és módszertani vonatkozásaiknál fogva kétségkívül múzeumi 

könyvtárainkat is érinthetik, jobb és eredményesebb működésüket elősegíthetik, 

tehát hasznára lehetnek a terület könyvtári fejlődésének •

-  a Tvr. hatálya alá tartozó múzeumok egységes múzeumi hálózatot
alkotnak;

-  a múzeumok ( muzeális közgyűjtemények) munkájának összeiiango- 

lását a feiügyeleti szervek irányitó tevékenységén kívül: a/ tanácsadó testületek, 

b/ az országos múzeumok, c/ a megyei múzeumi szervezetek, ö j a központi mú­
zeumi intézmények biztosítják;

-  a szakterület irányítását végző testületek közül az Igazgatói Ta­

nács és a Múzeumi Kabinet létesítését kell kiemelni: az Igazgatói Tanács a 

Művelődésügyi Minisztérium tanácskozó testületé, mely a szakterület egészére 

kiterjedő legfontosabb elvi és gyakorlati kérdések megvitatására ül össze; a
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Múzeumi Kabinet egyes elvi és módszertani kérdésekben a Múzeumi Főosztály 

tanácsadó testületéi

— a múzeumok szakmai működését a Művelődésügyi Minisztériumtól 

kapott elvi útmutatások alapján az országos múzeumok segítik, az országos mú­

zeumok adattárai szakterületűk adattári nyilvántartásának központjai: Összegyűj­

tik, őrzik, valamint rendszerezik a gyűjtések és feldolgozások során készült je­

lentéseket, jegyzőkönyveket és a más természetű dokumentációs anyagot;

— a Művelődésügyi Minisztérium közvetlen felügyelete és irányítása 

alatt a következő központi jellegű intézmények működnék: a/ a Múzeumi Isme­

retterjesztő Központ, b/ a Múzeumok Központi Gazdasági Igazgatósága;

* a tudományos dolgozók és tudományos segéderők a muzeum veze­

tőjének utasítására a szorosan vett tudományos- vagy szakfeladataikon kívül 

képességeiknek megfelelő egyéb feladatot (pb könyvtárkezelés stb.) is ellát­

nak^ 10 )

— a muzeumvezető belső ellenőrzésének egyik területe a társadal­

mi tulajdon fokozott védelme, illetve ennek biztosítása ( pl. adattár, könyvtár, fo­

tóarchívum) , ezek nyilvántartásainak áttekinthetőségéről és megbízhatósagáról 

való gondoskodás.

A  múzeumi ügyrend IX* fejezete (87-93. § ) a terület könyvtárainak belső 

munkáját szabályozza -korszerű formában. Az egyes fejezetek a tudományos  

szakkönyvtárnak  minősített könyvtárak jellegét és feladatát, az állományt és 

annak gyarapítási módjait, a könyvtári anyag kezelésének teendőit, a használat 

rendjét, a könyvek kölcsönadásának módját, a könyvtárközi kölcsönzés lebonyo­

lítását, végül a könyvtár állagának védelmével kapcsolatos kötelezettségeket rög­

zítik le.

Különösen fontosnak és igen jelentősnek tartjuk a múzeumi könyvtá ­

rak o lva só i  körének  meghatározását :  a múzeumok, könyvtárak, levéltá­

rak munkatársain, a tudományos intézeti és egyetemi kutatókon kívül jogosultak 

a könyvtárak használatára az egyetemi és főiskolai hallgatók, végül minden 

olyan olvasó, aki kutató, oktató és népművelési tevékenységet folytat. Ezzel az 

intézkedéssel a r ég eb b en  zártnak tekinthető múzeumi könyvtárak  

kapui  kitárultak azok előtt, akik hivatásuknál ,  f o g l a l k o z á s u k n á l  

é rd ek lő dé sük né l  fogva  ig é nyt tarthatnak ezen é r tékes  gy üj t emé-  

nyek haszná latára*

Fordítsuk le röviden a jogi rendelkezés elveit a hálózati és módszertani 

problémákra •
a/ A  könyvtári alaprendeletek -é s  az ezeket követő utasítások pa­

píron ugyan létrehozták a múzeumi könyvtári hálózatot, de ez a valóságban nem
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jöhetett létre, a hálózati összefogó kapocs nélkül a könyvtári módszertani munka 

sem érvényesülhetett.

b/ Az ismertetett muzeumügyi alaprendeletek s a nyomukban járó 

ügyrendi szabályozás nem intézkedtek ugyan "egységes** muzeuini könyvtári há­

lózat létrehozásáról (valójában ilyenről véleményünk szerint nem is lehet szói) ,  

de %

— megteremtették a megyei múzeumi szervezetek néven ténylege­

sen működő megyei múzeumi hálózatokat,

-  egyéb fontos intézkedéseikkel (a  belső könyvtári munka rendjé­

nek kodifikálása, szakmai kapcsolatok létrehozása az országos múzeumok és az 

egyéb múzeumok között, különféle tanácsok és kabinetek szervezése, központi 

jellegű múzeumi intézmények működtetése) jogi és szervezési alapozást nyújtot­

tak a múzeumi könyvtárak hálózati és módszertani tevékenységének meginditá- 

sahoz, majd később megfelelő tartalommal telítődő működéséhez.

Hogy ezt milyen formában képzeljük el, arra a múzeumi könyvtárak jövő­

jét érintő kitekintésünkben próbálunk majd néhány javaslatot tenni.

III. *
A  múzeumi 3zaJ<kÖrryvtáraJk helyzete

Ritka eset, hogy a múzeumok igazgatói -akik tudományos irányitó munká­

juk mellett túlontúl el vannak látva még szervezési, adminisztratív és gazdasági 

feladatokkal is ( l l )  -  könyvtári kérdésekkel szakirodalmi szempontból is tud­

janak foglalkozni. E kivételek közé tartozik Éri István, a Veszprémi IVlegyei Mú­

zeumi Szervezet igazgatója, aki egyik tanulmányában ( 12 ) a közelmúltban hív­

ta fel a figyelmet arra, hogy meggyőződése szerint a múzeumi szakkönyvtárak 

helyzetét az országos múzeumokban és vidéken is érdemes lenne részletes 

vizsgálat tárgyává tenni. ( 13) Jelen tanulmányunk -legalábbis részben- ezt a 

feladatot tűzte ki célul s néhány évi szakfelügyelői munka eredményeként- nem 

összefoglalásul, inkább indításul — újra szeretné felhivrd a ügy-elmet a múzeumi 

terület könyvtárainak jelentőségére, a kutató és ismeretterjesztő munka szempont­

jából vett országos fontosságára.

Gyűjtőkör

Először a gyűjtőkör ( profil) néhány problémáját vizsgáljuk meg.

Elültettük, hogy a 164/ 1958. sz. művelődésügyi miniszteri utasítás Hat or­

szágos muzeum könyvtárát kilenc szaktudományi területen tudományági szak- 

könyvtárnak jelölte ki, majd a múzeumi alaptörvény ( 1963) tizenegy országos
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múzeumot nevezett meg. Ezek mindegyike jelentős könyvtárral rendelkezik a sa­

ját tudományterületén: régészet, numizmatika* képzőművészet, iparművészet, nép­

rajz, magyar munkásmozgalom, magyar irodalomtörténet, Budapest története, had­

történet, mezőgazdaság, embertan, növénytan, állattan, ásványtan, őslénytan.( 1 4 )

A z országos múzeumok mellett a jelenlegi szakmúzeumok gyűjtőkörére 

( s igy szakkönyvtári jellegére) is utalnunk kell: alapvetően jelentős múzeumi 

könyvtári gyűjteményekkel rendelkezünk e könyvtártípuson belül a közlekedés- 

tudomány ( közlekedéstechnika), továbbá a színháztörténet területén; közepes 

nagyságú gyűjteményük vson a műszaki, a postai, a bányászati, a kohászati, az 

orvostörténeti, végül a porcelánra és a tűzoltásra vonatkozó szakmúzeumok 

könyvtárainak, s most van indulóban múzeumi területen a vegyészeti, a testne­

velési és a vendéglátóipari könyvtárfejlesztés.

A z elmondottakból megállapítható, hogy országos múzeumaink mellett ma 

már a szakmúzeumok könyvtárai is -a  gyűjtőkör változatosságát tekintve külö­

nösképpen- egyre fontosabb szerepet töltenek be.

Be e sokféleség természetesen egyelőre még magán viseli a spontán fej­

lődés nyomait is, s igy a könyvtári területen különös gondosságra lesz szükség 

a tervszerű egyeztetésre, a kooperáló könyvtárak fokozott együttműködésének 

m eg való sitá sár au

A  vidéki múzeumok tárgyi emlékeinek nagy többsége a r égésze t ,  a 

numizmatika, a n ép ra jz  és a helytörténet területéről származik, igy 

könyvtári érdeklődésük - a  feltáró, a tudományos és az ismeretterjesztő tevé­

kenység feladatai nyomán- elsősorban ezekre a gyűjtőkörökre összpontosul. 61 

esetben a régészeti, 62—ben pedig a numizmatikai gyűjtés szerepel vidéki (ta­

nácsi) múzeumaink profiljának első, második vagy harmadik helyén. A  termé­

szettudomány, a képzőművészet, az iparművészet, végül az irodalom gyűjtés te­

kintetében messze elmarad az említett alapvetőnek mondható területeké mögött. 

Nem érdektelen még az a részletadat sem, hogy a régészet 41, a néprajz 24, 

a numizmatika pedig 19 vidéki múzeumunkban első helyen szerepel a műtárgyak 

számát Illetően.

Talán mondanunk sem kell, hogy mindennek könyvtári ( szerzeményezési) 

konzekvenciái természetszerűen jelentkeznek. A  múzeumi gyűjtőkörök könyvtári­

hálózati jelentőségére itt csak jelzésszerűen utalunk, erre a problémára később 

még visszatérünk.

1966. december 31— ével ( 15) 103 olyan múzeumról van tudomásunk, ahol

kisebb vagy nagyobb könyvtár működik. Köteteik összesített száma 1 032 374.
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A  100 Jkötet alatti könyvtárak száma 9, a 100-500 kötet közöttieké 8 ( 16) voit, 

50-1000 kötettel 10 (6 tanácsi és 4 szaktárcához tartozó) , 1000-5000 kötettel 

35 (28 tanácsi, 7 szakmúzeum) könyvtár rendelkezett* A  könyvtárak száma e 

középtipus után csökkenő tendenciát mutat: az 5000-10 000 kötetes csoportba 

19 ( 14 tanácsi, 5 nem tanácsi) könyvtár tartozik, 10 000 kötetszámnál nagy obb 

állománnyal pedig 9 vidéki ( tanácsi) és 13 fővárosi ( országos vagy' szakmú­

zeum ) rendelkezik. E két utóbbi kategória átlagos kötetszáma könyvtáranként 
14 729, illetve 50 79 2.

Jellemző adatként a következőket is közölnünk kell:

-  a múzeumi könyvtárak 21.4 %-a Budapesten, 78.6 %-a pedig vi­
déken működik,

-  a fővárosban lévő könyvtárak a könyv— és periodikurn-áüorr.árr/ 

66 %-át, a vidékiek 34 Sá-át őrzik.

Tehát a múzeumi könyvtárak nem egészen negyed része van Budapesten, 

de ezekben az összesített állomány' kétharmadát tárolják. A  könyvtárak három­

negyed része vidéki múzeumhoz kapcsolva működik, azonban birtokukba az 

összgyüjteménynek csupán egyharmada tartozik. E mutatók a történeti fejlődés­

re, illetve az országos múzeumok természetes budapesti elhelyezésére utalnak*

Úgy véljük, hogy' hasznos lesz, ha az elmondottak után 

fővárosi és vidéki múzeumi könyvtárak felsorolását adjuk:

e j  Bu da pe s t :

Természettudományi Muzeum 
Néprajzi Muzeum 
Magyar Nemzeti Muzeum 
Szépművészeti Muzeum 
Közlekedési Muzeum 
Szinháztörténeti Muzeum 
Iparművészeti Muzeum 
Budapesti Történeti Muzeum 
Országos Hadtörténeti Muzeum 
Petőfi Irodalmi Muzeum 
Magyar Munkásmozgalmi Muzeum 
Magyar Nemzeti dal éri a
Hopp Ferenc Keletázsiai Művészeti Muzeum

még a legnagyobb

Kotetszám

218*052 
81*769 
63mS57 
5 2*135 
49.033 
41*878 
30.386 
30.283 
26.042 
20.369 
IS.ő 15 
15.844 
11*028

E 13 budapesti muzeum összesen 660 291 kötet könyvvel és periociikurrmal 

rendelkezik. Igen nagy szellemi tőke ez, komoly és rendszeres gyűjtotev-ékény- 

ség eredménye.
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K öt etszámb/ Vidék:

Székesfehérvár 21,848
Miskolc 17.904
Keszthely 13.933
Győr 13.754
Pécs 13,682
S z ombathely 13.668
Debrecen 13.548
Szolnok 12.595
Veszprém 10.926

A  felsorolt 9 megyei ( tanácsi) múzeumnak van a legnagyobb szakkönyv— 

tájra, összesen 131,859 kötettel. Érdemes területi elosztásukra egy pillantást vet­

ni: a történeti fejlődés következtében Dunántúl rendelkezik a legtöbb ( bal) nagy 

könyvtárral, az Alföldön két, Észak-Magyarországon pedig egy nagy múzeumi 

könyvtári gyűjteményt találunk*

Bizonyára érdeklődésre tarthat számot az az adat, hogy az irodalmi jel­

legű múzeumok a könyvek mellett Összesen 13 134 db. kézi ratot  is őriznek, 

Ezek nagyrésze ( 11 017 db,) természetesen a Petőfi Irodalmi Muzeum birtoká­

ban van.

Jól tudjuk, hogy a kötetszámok közlése, a statisztikai elemzés nem ad­

hat teljes képet a múzeumi könyvtárak gazdagságáról. A  gyűjtőkörök vázolásá­

nál már jeleztük az állomány-összetétel irányát, szakmai re tegez Ődését. Ez 

azonban nem elég. Még pontos és részletes felderítésre vár, hogy az egyes 

könyvtárak milyen speciális gyűjtemény-részlegekkel rendelkeznek, amelyek a 

magyar tudományos kutatás számára nemcsak jelentősek, hanem egyenesen nél­

külözhetetlenek lehetnek, A  szakfelügyeleti munka során nyert tapasztalatokból, 

a teljesség igénye nélkül, csupán kiragadott példaként emlitjük meg a követke­

zőket* A  Hopp Ferenc Keletázsiai Művészeti Muzeum távolkeleti művészeti 

könyvgyűjteménye, a Szépművészeti Muzeum Elek Artúr- hagyatéka, a Nemzeti 

Galéria Könyvtárának Szentiványi-féie kataiósusgyüjteménye, a Magyar Posta­

múzeum XVIII. és XIX. századi kalendáriumai és állami sematizmusai, Sopron 

helytörténeti-, Kiskunhalas kalendárium- és K iskunf elegy háza 1848-as gyűjte­

ménye, egyes megyei múzeumok gazdag hl rl ap anyag a, 1919-es dokumentumai 

stb. E  könyvtári értékek csupán kiragadott példák a múzeumi könyvtárak ritka­

ságairól, A  múzeumi évkönyvek és sorozatok hasznos és fontos feladatot tel­

jesítenének, ha Időnként részletes, elemző leírást adnának a birtokukban lévő 

dokumentumokról, gyűjteményeik tartalmi összetételéről, kutatói értékéről.

Az évi gyarapodás

A  muzeum! könyvtárak nincsenek könnyű helyzetben, midőn lépést akar­

nak tartani a szakirodalom fejlődésével, amikor biztosítani szeretnék az intéze—
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INTERDISCIPLINÁRIS TENDENCIÁK A TUDOMÁNYBAN
ÉS A KÖNYVTÁRAK

J u l i é  KRIVINKOVÁ

K8IVISKÓVÁ,  J u l i é :
I n t e r d i s c i p I  i n á r n i  tendence ve vede a. 

knihovny.  = Kn ihovnik .  12.  v o l . 1967- 8.
no.  229-233 * p - B i b l i o g r *  2 3 2 - 2 3 3 . P-  21 t é ­
tel.

A  jelenlegi krízist nemcsak a tájékoztatás annyit emlegetett mennyiségi növe­

kedése idézte elő, hanem a tudományok rendszerére közvetlenül ható minő­

ségi változások is elősegítették* A  tudomány forradalmának üteme a második vi­

lágháború befejezése óta jelentős mértékben meggyorsult* Vonatkozik ez nemcsak 

az elektronikára, amely uj területeket tárt fel a tudományos kihatás számára* 

Alapvető változások történtek a tudományos kutatás tárgyában, a kísérletek ve­

zetése és folyamata terén, de azokban a társadalmi formációkban is, amelyek­

nek közreműködésével a tudományos kutatás folyik*

A  tizenkilencedik században, de még a huszadik század elején is a tudo­

mány diszciplináris elv alapján fejlődött* Aránylag állandósült és eléggé szigo­

rúan elhatárolt területekre volt felosztva; pl* biológia, kémia, fizika; ezek továb­

bi alosztályokra bomlottak; zoológia, szervetlen kémia, akusztika, majd ezek is 

tovább osztódtak* Ezeknek a diszciplináris területeknek és alosztályoknak ál­

landóságát azzal támasztották alá, hogy a tudományos kutatásokat az egyetemek­

re központosították* A  tudományos kutatások vezetői egyetemi tanárok voltak és 

ők meg voltak győződve arról, \ ogy a világosan körülhatárolt tudományos disz­

ciplína a legmegfelelőbb szervezeti forma az oktatásra.

A  kivételek, mint például a fiziológia, amely Claude Be mard e felfogásában 

tulajdonképpen számos leiró biológia keresztmetszete volt, vagy a biokémia csak 

erősítették a diszciplína elv szabályát a tudományban* A  tudományos kutatások 

és a tudományos intézetek szervezete egészében véve rögzített volt* A  diszcip­

línák növekvő ütemű osztódása azonban a tudományok szátdarabolásához,atomi­

zálódásához 'űzetett. A  tudósok egyre többet és többet tudtak, de mindig szü-
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kebb problémáról* Filozófiai szempontból nézve a. 20„század első felében a tu­

dományban elérték az analitikai tendenciák tetőfokát, több helyen fenyegetett, 

hogy abszurd helyzet következik be. Szükségszerűen forradalomra volt szükség, 

amely majd újból helyreállítja az egyensúlyt és a tudományos kutatás uj minősé­

gű egyesítését*
y-* zt . a forradalmat például a fizikában Planck és Einsteint idézte eiő, a bio- 

r ,  lógiai tudományokban a ribonuklein és a desoxyribonuklein savaknak, mint 

a genetikai tulajdonságok hordozóinak felfedezése. Az atomkutatás és a mole­

kuláris biológia lerombolták a diszciplínák közötti korábbi válaszfalakat. Olyan 

tudományos problémákat vetettek fel, amelyeknek megoldása a diszciplináris tu­

domány pozíciójából kiindulva nehézkes, sőt szinte lehetetlen* Sokkal járhatóbb 

üt a csoportos kutatás, amely egy feladat megoldásához több külc nbözo diszcip­

lína dolgozóit egyesíti* Kiderült, hogy a tudományos kutatás interdiszciplináris 

tonnája a csoportos kutatás a huszadik század második felében logikusan elke­

rülhetetlen.
A  tudományos problémák interdiszciplináris módszerekkel való megközelíté­

sét számos országban a finanszírozás uj formáival, az úgynevezett grant- okkal 

támogatják, azaz a pénzügyi eszközöket nem egy specializált tudományos intéz­

ménynek adományozzák, hanem a tudományos dolgozók csoportjának egy konk­

rét kutatási feladat elvégzésére. A  feladat megoldásában több tudományos disz­

ciplína szakemberei vesznek részt*
Ezt a változást az is megkönnyíti, hogy a tudományos munka súlypontja a 

hagyományos főiskolai intézményekből az újonnan létesített kutató intézetekbe 

tevődik át* Közelebbről megvizsgálva az orvostudomány területén kialakult tudo­

mányos kutató intézeteket, megállapíthatjuk, hogy például Csehszlovákiában az 

összes kutató dolgozó közül 61 % dolgozik az egészségügyi minisztérium kuta­

tó intézeteiben, 12 % a Csehszlovák Tudományos Akadémia kutató intézeteiben, 

16 % a gyógyszeriparban, s csak 11 % az orvostudományi karokon* T“@hát ezen 

a szakterületen a tudományos dolgozók majdnem háromnegyed része tudományos 

kutató intézetekben tevékenykedik és csak nem egészen egy nyolcaduk az or­

vostudományi karokon*

J elentős mértékben enyhítették az orvostudományi egyetemek tanszékeinek 

hagyományos izoláltságát az interdiszciplináris törekvések, de ugyanez a 

tendencia nyilvánul meg a specializált kutató intézetek szervezetében is. Disz­

ciplináris alapelveken létrehozott kutató intézetek mellett a Csehszlovák 'Tudó— 

mányos Akadémia és a minisztériumok olyan kutató intézeteket létesítenek, ame­

lyek több hagyományos diszciplínát egyesítenek* Az orvostudomány területén

460



Úgy gondoljuk, Hogy egy ilyen feltárás elkészültéig is fel kell néhány ez­

zel kapcsolatos adatra hívni a figyelmet.

A  cseretevékerryseg bázisát múzeumi területen az évkönyvek másodlago­

san a sorozatok jelentik, 1964-es adatok szerint ( 2l) a fővárosban 11, vidéken 

10 muzeum, illetve múzeumi szervezet adott ki rendszeresen évkönyveket. Mú­

zeumi sorozatok pedig 12 helyen láttak napvilágot.

A  vidéken folyó cseretevékenység adatait összesítve kitűnt ( 22J t hogy a 

tiz vidéki muzeum 1965 végén összesen 51 ország 696 múzeumával, illetve tu­

dományos intézetével állt cserekapcsolatban. É ri István felmérései alapján arra 

a következtetésre jutott, hogy a vidéki múzeumok esetében a külföldi könyvanyag

beszerzésénél a vásárolt és a cserélt müvek aránya legalább 10 % - 90' %
[

Átlagosan 150 cserepartnerrel számolva, egy- egy ( évkönyvet rendszeresen 

kiadó) vidéki muzeum évenként 10-20 000 deviza Ft. értékű könyvvel gyarap­

szik. Ez azt jelenti, hogy csak egyetlen évben is 100-200 000 dev, Ft-ot ér 

meg, a tiz múzeumi könyvtár gyarapodása és ez sima forintra átszámítva többet 

jelent, mint a költségvetésileg előirányzott egész -belföldi és. külföldi célokra 

szánt- beszerzési keret. 'Természetesen e csereanyag tudományos értéke és 

felhasználhatósága nem mérhető e pénzügyi mutatókkal.

Bár hasonló összefoglaló jellegű értekezés nem jelent meg az országos 

múzeumok cseretevékenységéről, a rendelkezésre álló adatok alapján arra kö­

vetkeztethetünk, hogy a központi nagy múzeumok könyvtárainak évi gyarapítása— 

bán -mennyiségben és minőségben egyaránt- igen fontos tényező a nemzetközi 

kiadványcsere( 23)• Néhány jellemző adatra ezen a területen is utalunk.

Az Iparművészeti Muzeum már az ötvenes évek közepén -első évkönyvé­

nek megjelenése után— 30 ország 180 tudományos intézetével lépett cserekap­

csolatba. (24) A  Magyar Nemzeti Muzeum Régészeti Könyvtára 1961-ben 904 

müvet szerzett be vétel utján, 1129-et pedig a nemzetközi cseretevékenység 

segítségével. Az 1952-ben létrejött könyvtár kezdeti cseréje ( 103 partner, 230 

mü) a hatvanas években ötszörösére emelkedett. (25) Fgy másik nagy muzeun y 

a Budapesti Történeti Muzeum a hatvanas évek középén 17 ország 89 intézmé­

nyével folytatott rendszeres és igen intenzív cserét, a Természettudományi Mú­

zeum pedig 63 ország kb. 800 tudományos intézményének küldte meg ismert ki­

adványát ( Annales Historico— Naturales Musei NationaUs Hunganci) , aminek el­

lenében a könyvtár folyóiratállománya évente kb. 1000—1200 kötettel gyarapodott* 

(26).
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Könyvtári belső munka

Szólni kell a múzeumi könyvtárakon belül folyó szakmunka, kérdéseiről is*

A. l k x s e é s  5G2ŰI’yxóiiir<sdt<S)&: UelLttaurlb®. vétele ma már rendszeresnek 

mondható; 1966* XIL 31-én az egész múzeumi, könyvtári állománynak 2*63 szá­

zaléka (Budapesten 19 349, vidéken 7799 kötet) volt leltározatlan* Mivel ez a 

tevékenység nemcsak könyvtári szakmunka, hanem állami fegyelem kérdése is, 

melyet a gazdasági szervek igen komolyan vesznek, a leltárba még nem * került 

dokumentumok száma magasnak látszik* A  budapesti adat negatív jellege azon­

ban csökken, ha figyelembe vesszük, hogy egyes múzeumok ( pl* Mezőgazdasá­

gi Muzeum) könyvtárai uj leltárakat fektetnek fel, s a régieket nem tekintik ér­

vényesnek*
.A fftóUSxöílggc&szcB HsnmmlkaL s a katalógusok építése országos viszonylatban 

már jóval kedvezőtlenebb képet mutat*

Bevezetésként leszögezzük, hogy a 17, ötszáz köteten aluli állománnyal 

rendelkező könyvtár ( kézikönyvtár) esetében nem gondolunk katalogizálásra, il­

letve katalógus-építésre (ez  a megvizsgált időpontban összesen 2803 kötetre vo­

natkozott)* Azonban az 500 köteten felüli könyv- és f oly óiratállománnyal rendel­

kező könyvtáraktól (86 muzeum könyvtára) nagyságrendjüknek megfelelően egy­

re Inkább elvárhatjuk, sőt megkövetelhetjük a müvek könyvtári feldolgozását s a 

leglényegesebb katalógusok: betűrendes katalógus, nagyobb könyvtáraknál már 

valamilyen rendszerű tárgyi katalógus, esetleg az anyag további feltárását előse­

gítő kiegészítő katalógusok, fokozatos kiépítését.

Adataink szerint a tárgyalt intézmények birtokában lévő állomány 15.31 

százaléka feldolgozatlan*
Kedvezőbb a kép akkor, ha figyelembe vesszük, hogy a nagy országos 

múzeumok majdnem kivétel nélkül azonnal feldolgozzák a hozzájuk beérkezett 

müveket s a betűrendes katalóguson kívül a legtöbb helyen nemcsak tárgyi ka­

talógust, hanem kiegészítő katalógusokat is építenek* & nagy múzeumok jó részé­

ben, pl* a Magyar Nemzeti Muzeum Régészeti Könyvtárában, a Szépművészeti 

Muzeum, az Iparművészeti Muzeum, a Petőfi Irodalmi Muzeum, a Néprajzi Mú­

zeum, a  természettudományi Muzeum, a Szinháztörténetí Muzeum könyvtáraiban 

nagyon színvonalas feldolgozó munka és katalógus- szervezés folyik, nemcsak, a 

belső apparátus dolgozói, hanem az olvasók is jól tudnak tájékozódni ezekben 

a folyarnatosan és naprakészen épülő katalógusokban*

*

A  vezető múzeumok könyvtárainak színvonalas belső munkája azonban 

nem feledtetheti el, hogy a könyvtári tevékenység sok helyen —természetesen
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nem egyszer kényszerűségből— hattérbe szorul* A  múzeumi terület egyik igen 

jó ismerője nemrégiben egy ezzel analóg jelenséget a következőképpen fogalma­

zott meg; ”A  beszámoló jelentések elemző értékelése alapján arra a következ­

tetésre kell jutnunk, hogy a vidéki kutatók jelentős része mind kevesebb ener­

giát fordít a belső muzeológiai munkára, ezzel szemben ugyanezen időszakban 

egyre hatékonyabban nyilvánul meg a tudományos publikációs, valamint az írá­

sos és eiőadásos ismeretterjesztő munka* Ez az utóbbi jelenség önmagában he­

lyes, de a hasonló fontosságú belső feladatok szemszögéből vizsgálva egyolda­

lúnak tűnik, komoly aggodalomra ad okot*" ( 27}

K i s s  László megállapitásaival kapcsolatban két fontos kérdéshez érkez­

tünk el. Az egyiket mi szemléleti jellegűnek, s épperi ezért némileg szubjektív­

nek tartjuk, a másikat már obj ektrvebbnek, a helyzettől is függőnek érezzük*

Az első nehézséget írásban nem szokás megfogalmazni, mert ezt tények­

kel nehéz lenne bizonyítani* Ha a konzultációk során tapasztalt eme M hangulati” 

tényezőről mégis beszélünk, azért tesszük, mert ez is hozzátartozik a múzeumi 

könyvtári színképhez és szubjektivitása ellenére is gáilóan hathat a belső könyv­

tári munkára*

A  múzeumok vezetői és kutatói általában készséggel elismerik a múzeumi 

könyvtárak fontosságát, nagy tudományos hasznát, hiszen munkájuk során ta­

pasztalják a jó könyvtár fontosságát. Ennek ellenére több múzeumi könyvtáros 

nem érzi kielégítőnek a saját intézménye részéről kapott megbecsülést, támoga­

tást* Egyik kiváló szakemberünk pl* azt mondotta, hogy minden muzeum 

olyan könyvtárat  érdemel , -amilyen* Többen utaltak arra, hogy a múzeumi 

könyvtáraknak valamiféle "segédhivatali" jellegük van* Mások a pejoratív hangzá­

sú "csak" könyvtáros megjelölést említették.
Meg kell mondani, hogy mi ellenkező előjelű, kedvező tapasztalatokat is 

gyűjtöttünk össze. Ahol kitűnő könyvtárosok működnek, ott a könyvtárnak és 

a könyvtárosnak is tekintélye van, s a segédhivaiali jelleg helyett a tudományos 

műhely légkörét érzi a látogató*

A  könyvtári belső munka akadozását, sőt sok helyen elégtelen voltát ter­

mészetesen nem e. hangulati elem okozza, de esetleg az a belőle következő ma­

gatartás, amely szükségtelennek látja a könyvtári munkára -annak lebecsülése 

miatt- a szakképzett munkaerők beállítását* így térünk át az előbb említett ob­

jektív tényező taglalására. Ez pedig a képzett könyvtárosok rendkívül  

c seké ly  száma.

Nem véletlen, hogy a nagy fővárosi múzeumok könyvtári munkája a leg­

jobb: ezeken a helyeken —ha nem is mindig elegendő létszámmal- de gyakorlott 

könyvtárosok dolgoznak. Viszont még ezeknél az intézményeknél is feltűnik —és
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ez később jelentős nehézségeket okozhat— a megfelelő utánpótlás hiánya.

Vidéken ellenben egészen lehangoló* szinte tarthatatlan a helyzet* Még a 

10 000 köteten felüli állománnyal rendelkező könyvtárakban sem találunk főhiva­

tású* szakképzett könyvtárosokat. -Az igazgatók -ha tehetik- pótmegoldásokhoz 

folyamodnak: az un. alrovaton* részidőben* nyugalmazott pedagógust* vagy könyv­

tárost alkalmaznak. Másutt csupán az adminisztrátor vagy gépiró nő látja el fél­

kézzel a könyvtári teendőket. Nem vált be a muzeológusok könyvtári területen 

való foglalkoztatása sem. -Az egyik nagy vidéki múzeumban Öt év alatt hét fia­

tal muzeológus dolgozott a könyvtárban* mindnyájan elmenekültek a könyvtárból* 

sőt nem egyszer a múzeumból is.

Mondanunk sem kell, hogy ilyen személyzeti viszonyok mellett a megyei 

múzeumi szervezetek könyvtáraiban nem folyhat céltudatos* színvonalas belső 

munka* a módszerek az "ahány ház* annyi szokás” gyakorlatát tükrözik. Bár 

egyes megyei szervezetekben- éppen a tanácsositás óta s a megyei könyvteU 

rakkal való egészséges együttműködés következtében- kedvező fejlődés tapasz­

talható (28X meg keU állapítanunk, hogy a v idéki  múzeumok könyvtár i  

prob lémája  e mostoha személyzet i  v i s zo ny ok  következtében  

e g ye lő re  megoldatlan. Ezen a helyzeten -fokozatosan- minden erre illeték 

kés hatóságnak és vezetőnek segítenie kellene.

IV.
A  tovább fe jle sz té s

Befejezésül néhány javaslatot szeretnénk a múzeumi könyvtári belső mun­

ka megjavítására* s a múzeumi hálózatokban* könyvtárakban érvényesíthető mód­

szertani tevékenység megindítására* majd későbbi fokozására a képernyőre ve­

títeni. Hogy mindebből mi lesz megvalósítható, nem tudjuk* de úgy véljük* hogy 

valamilyen, a szakmai és jogi elrendezéssel összhangban álló elképzelést most 

mégis fel keli vázolnunk. Ennek soréin a következő megoldási javaslatokat ter- 

j eszthetjük elő:
e j A  múzeumok idézett ügyrendi szabályzata (5*§)  előírja a MM 

Múzeumi Főosztálya mellett szervezésre kerülő elvi és módszertani tanácsadó 

testület* a Múzeumi Kab inet  felállítását. Fontosnak tartanánk* hogy e tes­

tület tagjai közé a múzeumi könyvtári terület legkiválóbb szakértői is nyerjenek 

meghívást. Úgy gondoljuk, hogy közreműködésükkel e fontos hálózat könyvtári 

problémáinak megoldása jó útra terelődhetne.
b/ Lehetségesnek* sőt kívánatosnak tartjuk azt is, hogy valamilyen 

központi múzeumi szervezet keretein belül jöjjön létre egy két* esetleg három 

főből álló könyvtár i  instruktori  csoport.  Ennek jó szervezeti helyét ter­
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mészetesen meg kellene keresni* Úgy gondoljuk, hogy ez sem a. NWi Múzeumi 

Főosztálya, sem egy országos muzeum könyvtára, nem lehet, e részleg sokkai 

inkább egy olyan múzeumi Hközépszervhez" lenne telepíthető, mely egyrészt a 

főosztály irányítása alá tartozik, másrészt valamilyen központi hatáskörrel is 

rendelkezik* A  csoport vezetésével széles látókörű, sokoldalú szakismerettel 

rendelkező -nem utolsósorban tárgyalóképes- könyvtárost kell megbízni* A  rész­

leg vezetője tagja lehetne a Múzeumi Kabinetnek*

A  csoport alapvető tevékenységi területe -a  muzeuiiiigazgatók eddigi jo­

gainak csorbithatatlanul hagyása mellett a múzeumi könyvtár i  m ó dsze r ­

tan lenne. Helyszíni szakmai instruálás ( leltározás, katalogizálás, katalógusok 

szervezése, belső könyvtári és raktározási rend, a könyvtárhasználattal kap­

csolatos kérdések, egységes statisztikai rend és gyakorlat kialakítása, a tovább­

képzés megszervezése, összefoglalóan a múzeumi könyvtári rendtartás össze— 

állítása, stb.), továbbá a nélkülözhetetlen kooperációk (pl. a megyééi muzeum 

könyvtára és a megyei könyvtár, a múzeumi könyvtár és az országos, központi 

könyvtárügyi szolgáltatások között) szervezésében való közreműködés lenne a 

feladata*

& csoportnak, illetve vezetőjének felhatalmazást kellene kapnia minden 

tipusu és  bármely fe lügyelet i  hatóság alá tartozó múzeumi könyvtár­

ban teljesítendő, könyvtári jellegű szakmai—módszertani tevékenység folytatásara, 

szükség esetén pedig akár a szakfelügyeleti, akár a főfelügy-eleti hatóságok szá­

mára előterjesztendő könyvtári-szakmai jellegű javaslatok megtételére.

A. múzeumi terület könyvi árainak látogatása során folytatott tárgyalásaink­

ban nem egyszer meggyőződtünk arról, hogy egy Ilyen könyvtári instruktor! cso­

port megszervezését nemcsak a könyvtárosok, de általában a muzeumvezetők is 

örömmel fogadnák.

c/ Ha az előbbiekben felvázolt instruktort forma valamily-en ok miatt 

nem kerülhetne megvalósításra, felvethető az a megoldás is, amit a Múzeumi 

ügyrendi szabályzat 6* § — a a múzeumi—szakmai területen előír. Ennek megfele­

lően a leginkább érdekelt országos múzeumok könyvtári területen is felhatalma­

zást kapnának szakmai ( módszertani} Irányításra és ellenőrzésre.

Rámutattunk már arra, hogy a vidéki múzeumok tulny'omó többsége vagy 

régészeti—numizmatikai—helytörténeti, vagy néprajzi gyűjteményekkel s az ezek­

nek megfelelő szakkönyvtárakkal rendelkezik. így” mind a 'XVr., mind az idézett 

ügyrendi szabályzat alapján elképzelhető, hogy' a Magyar Nemzeti Muzeum Ré­

gészeti Könyvtájra és a Néprajzi Muzeum Könyvtára egy—egy' fő jól képzett 

instruktorral megerősítést nyerne, s e két könyvtáros —a megfelelő profilú vagyr
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területi munkamegosztás alapján- a vidéki múzeumok könyvtárait szakmai ( mód­

szertani) tanácsokkal látná el*

E megoldási fonna nem igényelne kevesebb státust, mint az előző, viszont 

azzal a hátránnyal járna, hogy korlátozottabb, zártabb vonalon mozogna: e ré­

gészeti -  néprajzi szakkönyvtári instruktorok bizonyára nem lennének felhatal­

mazva az országos- és szakmúzeumok könyvtáraiban szakmai tanácsadási fel­
feladatok ellátására. 1

Végső soron úgy véljük, hogy e javaslatok valamelyikének meg való sitása 

megerősíthetné a múzeumi könyvtárak belső munkáját, s egyúttal -  legalábbis 

gyakorlatilag- segítséget nyújthatna a múzeumi könyvtári hálózatok kialakításá­

hoz.
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